

रुद्रदामा का गिरनार - शिलालेख

ब्रिटिश एवं 2^{री} प्रथम रुद्रदामा नामक एक नरेश का जूनागढ़ से प्राप्त शिलालेख प्राचीन भारत के अभिलेखों में अत्यंत महत्वपूर्ण अभिलेख है। रुद्रदामा प्रथम का यह लेख शिला के पश्चिम पर ऊपर की तरफ उल्टी है जिस पर अशोक के चौदह शिलालेख और गुप्त सम्राट चक्र-वर्धन के दो लेख उल्टी हैं। यह शिला गुजरात राज्य के जूनागढ़ शहर से 1 मील पूर्व की ओर गिरनार पर्वत के समीप घाटी में प्रवेश करने वाले दर्रे के पास विद्यमान है। जूनागढ़ का नाम रुद्रदामा के लेख में गिरनार दिया गया है। रुद्रदामा का यह लेख विभिन्न ल. वाली 20 पंक्तियों में "11.1 X 5.5" क्षेत्रफल में लिखा हुआ है। इसमें से केवल नार पंक्तियाँ प्रथम सुरक्षित हैं शेष की कुछ क्षति पहुँच चुकी है। जूनागढ़ लेख की भाषा संस्कृत है यह पश्चिमोत्तर प्रदेश की कुषाणकालीन धांधी में लिखा हुआ है। जिसका विकास मौर्योत्तर युग में मथुरा, तक्षशिला, मालवा व सौराष्ट्र में हुआ था। रुद्रदामा के गिरनार लेख का महत्व निम्न प्रकार है -

रुद्रदामा के गिरनार शिलालेख का महत्व

रुद्रदामा के गिरनार लेख का ऐतिहासिक दृष्टि महत्वपूर्ण स्थान है इस लेख से हमें तत्कालीन समय की राजनीतिक, प्रशासनिक, सामाजिक, व्यापारिक, आर्थिक, कला, साहित्य, सांस्कृतिक व्यर्थों की महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त होती है।

रवोजी पदा शिखर

गिरनार शिलालेख में रुद्रदामा के शासन बनने व उसके अन्य राज्याओं से स्वयंपो के बारे में जानकारी प्राप्त होती है जो कि बस प्रकार है -

- (1) राजनीतिक महत्व :- रुद्रदामा का गिरनार शिलालेख राजनीतिक दृष्टि से महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान करता है। यह शिलालेख रुद्रदामा के समय की राजनीतिक स्थिति के साथ मौर्यों के राजनीतिक विविधास की भी जानकारी उपलब्ध कराता है।

राजा :- इसमें चक्रवर्धन से लेकर अशोक के काल तक का ज्ञान प्राप्त होता है इसमें चन्द्रगुप्त से लेकर अश्व उल्लेख है कि मौर्य नरेश चन्द्रगुप्त के गवर्नर (राष्ट्रीय) पुष्यगुप्त ने गिरनार के समीप जनपद कल्याण के लिए सुदर्शन झील का निर्माण करवाया था। (उप्रा ई. पू) में चन्द्रगुप्त मौर्य के परन्तान्त मौर्य नरेश अशोक के शासन काल तुषारक नामक यवनराज ने इस झील से अनेक नहरें निकलवाई थी। इस प्रकार चन्द्रगुप्त मौर्य व अशोक के काल के दो गवर्नरों के नाम मालूम होते हैं। जूनागढ़ लेख से ज्ञात है कि सुवर्णसिकता व पलाशीनी नदी में वादज से सुदर्शन झील का वाष्प दूर गया जिसका पुनर्निर्माण रुद्रदामा (15) ने अपने स्वकीय से करवाया व सुदृढ वाष्प को बँधवा कर उस सुदर्शन झील को और अधिक सुंदर बनवाया (16 वीं पंक्ति)

(i) चपटन वंश का उद्दिष्ट -> रुद्रदामा के गिरनार शिलालिख में हमें पश्चिमी भारत के चपटन वंशीय राज राज्याओं के बारे में विस्तृत जानकारी प्राप्त होती है। शक नरेश सामान्यतः 'ह्यगप' और 'महाह्यगप' की उपाधि च्यारण करते थे। इन उपाधियों की च्यारण करने वाले राजवंश मथुरा, तक्षशिला, महाराष्ट्र व मालवा-सुराष्ट्र में मिलते हैं। (पु. भारत के ही एक वंशी में ही एक वंश काई मक वंश था जिसकी स्थापना सामौतिक के पुत्र चपटन के ही थी रुद्रदामा इसी चपटन का पीढ़ा था तथा जयदामा का पुत्र था। चपटन ने राजा व महाह्यगप की उपाधि च्यारण की थी जब कि उसके पुत्र जयदामा ने 'राजा व ह्यगप' की उपाधियाँ च्यारण की थी।

तथा साथ ही यह दावा भी करता है कि उन्ने सब वर्गों के लोगों ने अपनी रक्षा के लिए चुना था। यह किम्वदंती है कि रुद्रदामा ने यह घोषणा की थी कि उसने अपने आप अर्थात् शक्ति से 'महाह्यगप' की उपाधि च्यारण की थी रुद्रदामा एक राजवंश में उत्पन्न हुआ था उसका पिता जयदामा महाह्यगप मदी था जब कि रुद्रदामा ने यह उपाधि च्यारण की थी।

(ii) कुषाणी के साथ संबंध :-

(ii) प्रथम रुद्रदामा कि स प्रकार कासक बना? -> रुद्रदामा के स प्रकार कासक बना

इसकी सूचना रुद्रदामा के गिरनार लेख में मिलती है। इस लेख की नवी पंक्ति में कहा गया है कि
 गार्भोत्पत्त्य - वि [ह] त - समुद्रि [व - श] जलदामा
 च्यारणा - गुण - तस्य सर्व - वर्गो रभिगंभ्य रक्षणा र्ध
 पतिवै वृतेन [आ] प्राणो च्छ्वासात्पुरुवख -
 निवृत्ति - कृत -

रुद्रदामा गर्भ से ही राजलक्ष्मी च्यारण करने वाले गुणों से युक्त था। तथा

(1st Choice)

Page No. / /
Date / /

(17) डाक सातवाहन संधर्ष का वर्णन -> अभिलेख की 12 वी पंक्ति में रुद्रदामा व सातवाहन संधर्ष का वर्णन है।

वीर शतक का (ती) ती कवि-लेखनां शैलियों का प्रसिद्ध सादकम
दक्षिणानुपपत्ते रसानलकीरिपि नीलकण्ठमवलीलावलीच्य
सेवन्ता ट. वि. इ. र. या अनुसादनाप्रपत्तयशासा ट. वा. ज. प्रपत्तय
विजयन प्रपत्तय प्रपत्तय पंकेनं यथाच-हरती-

दक्षिणापथ प्रतिशातकर्णी की शक्ति
ने दो बार पराजित किया। द्वादश
वर्षों के शक्ति ने गहपान के
नेत्व में सातवाहनों को द्वादश
प. भारत के अनेक प्रदेशों को
अधिपत कर लिया था। शक्ति की
शातकर्णी ने द्वादशों का उन्मूलन
कर प. भारत में सातवाहनों की
सत्ता को पुनर्स्थापित किया था लेकिन
रुद्रदामा के नेत्व में शक्ति ने
सातवाहनों को पुनः द्वादश दिया
रुद्रदामा ने आकरवन्ति (आस्थु-मालवा)
अनुप (महिषमती) सौराष्ट्र (द. काठियावाड़)
कुक्षुरापरंत (उ. कोकण) सातवाहनों
से छीना था व द्वादशों को दो
बार द्वादशों का दावा भी करता है।
रुद्रदामा ने जिस शातकर्णी को दो
बार पराजित किया था वह उसका
मिष्ट सवन्धी था अतः इस
अभिलेख से सातवाहनों के काल
की भी जानकारी प्राप्त होती है।

(1st Choice)

Page No. / /
Date / /

(18) रुद्रदामा का साम्राज्य विस्तार - मयूरभद्रा जिलालेख की 12 वी पंक्ति से रुद्रदामा के साम्राज्य-विस्तार की जानकारी प्राप्त होती है -

जनपदानों - सार्वभौमविष्णु
पूर्वकर - पूर्व मालवा जिसकी राज-विदिशा। रुद्रदामा के राज्य में आकर-
अवन्ति - प. मालवा जिसकी राज-अवन्ती। अवन्ति (आस्थु-मालवा) अनुप
अनुपनीहत - आयु-मादेश्वर राज्य-महिषमती। (महिषमती) आनर्त (उ. काठियावाड़)
आनर्त - उ. काठियावाड़ जिसकी राज-कुक्षुरावली। सौराष्ट्र (द. काठियावाड़) मरु
सुराष्ट्र - दक्षिणी काठियावाड़ जिसकी राज-गिरिनारा कच्छ, सिन्धु, सौवीर
सिन्धु - निचली सिन्धु घाटी का पश्चिमी भाग। कुक्षुर, अपरांत (उ. कोकण)
शैतीर - निचली सिन्धु घाटी का पूर्वी भाग। मिषाट (प. विन्ध्य और अरावली)
अपरान्त - उत्तरी कोकण जिसकी राज-कुक्षुरापरंत। उसके साम्राज्य में सम्मिलित था।
कुक्षुर - म. दक्षिण और काठियावाड़ के मध्य तथा उसने इन प्रदेशों को
का प्रदेश था। अपने पराक्रम से प्राप्त किया था।

(19) प्रशासनिक महत्व -> रुद्रदामा के विस्तार लेख से प्रशासनिक व्यवस्था के बारे में भी महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त होती है। इस अभिलेख में प्राज्ञी में मंत्री परिषद के संबंध में वचन प्राप्त होते हैं तथा मन्त्रिपरिषद-कर्मसिधिव की अमात्य गुणों से युक्त भूत जाने का उल्लेख है। (13 पंक्ति)

(20) महाक्षत्रपरय मन्त्रिसिधिव - कर्मसिधिवैरमाच्य - गुण - समुपुर्णरप्राप्ति - महत्वाहमेदस्या - विशुद्ध - मन्त्रिः प्रत्यारव्याताम्
उस पंक्ति में रुद्रदामा के द्वारा अपने अमात्य मंत्री कर्मसिधिव व मंत्रीपरिषद से राज्य के प्रशासनिक कार्य परामर्श का वर्णन है। अभिलेख की 9, 12, 13 वी पंक्ति से डाक -

इसकी ही सैन्य व्यवस्था, अस्त्र वास्त्र तथा सैनिक नस्लियों की जानकारी प्राप्त होती है। अक्षरद्विनि-मनस-व्यवस्थित-व्यमोक्त-रागेन-अक्षरद्विनि-मनस-उसने सैन्य व्यवस्था के अक्षरद्विनि-मनस-व्यवस्थित-व्यमोक्त-रागेन-उसने शास्त्रार्थों में दाल लखवार प्रमुख थे। तथा सैन्य व्यवस्था का संचालन सेनापति अथवा महादंडनायक करते थे। अभिलेख की 12 वा 13 वीं पंक्ति में न्याय व्यवस्था के बारे में जानकारी प्राप्त होती है। उसमें दण्ड उठाकर न्याय करने की न्याय की गई है। अभिलेख की 11 व 12 वीं पंक्ति में स्थानीय व्यवस्था की जानकारी भी मिलती है। इसमें राजसूय की प्रतीति में विभाजित कर शासन का संचालन करते थे। अभिलेख में उल्लेख आता है कि राष्ट्रीय नामक पराम्पिकारी वर्गों के रूप में राज्य करता था तथा अनार्य व सुदूर में उसने सुपिशाख वर्गों के नियंत्रण किया था। अभिलेख में स्थानीय व्यवस्था के बारे में भी जानकारी प्राप्त होती है। अभिलेख की 10 वीं पंक्ति में नगर-निगम व 16 वीं पंक्ति में 'पौर' शब्द का प्रयोग किया गया है यह स्थानीय शासन की समीतियाँ थी। इस प्रकार रुहड़ामा का पूनागढ़ खेखालेख प्रशासनिक दृष्टि से महत्वपूर्ण है।

3) आर्थिक महत्व -> गिरनार का यह लेख आर्थिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण है।
 वमान - शीलिन - रघुलक्ष्मिण - यथावत्प्रा - वी - वी - शूल - शी - भाई -
 कानक - रजत - वप - वैदूर्य - रत्नो - पन्थ - विपय - दमान -
 कीर्ति - रघुल - लक्ष्म - मधुर - मिग - कान्त !

* कर व्यवस्था - अभिलेख की 14 वीं पंक्ति में कर व्यवस्था

का उल्लेख मिलता है। इस अभिलेख में कर के विभिन्न प्रकारों का उल्लेख है तथा स्नाय ही कर के रूप में वैगार प्राप्त करने का भी विषय आया है। वशि - शुक्ल - काग का उल्लेख भी अभिलेख में मिलता है। वशि - वैदिक काल में राजा शरा राजा को ही पाने वाली रेखिण में ही इसका उल्लेख अशोक के कर्मिन्हें रत्न लेख में भी है जिसका वर्णन उसमें एक धार्मिक कर के रूप में लिया गया है। कर शब्द का प्रयोग सभी प्रकार के करों के लिए होता था। विषय और प्रणय कर का उल्लेख भी मिलता है। विषय एक विधिपट-कर था। तथा प्रणय रूपी कर की रुहड़ामा ने एक अनुचित कर माना है प्रणय राजकीय में अधिकारिक धन संग्रहित करने के उपाय के अक्षरद्विनि-मनस-व्यापारियों पशुपालकों से लिया जाने वाला एक सक्तकालीन कर था।
 * सिन्धुद व्यवस्था - पूनागढ़ अभिलेख से तात्कालिक सिन्धुद व्यवस्था की भी जानकारी प्राप्त होती है। अभिलेख में उल्लेख आता है कि चन्द्रगुप्त मौर्य के पश्चात् अशोक के शासनकाल में यवनराज तुषारक ने अनेक नदरें सिन्धुद के मित्रलवाई जिससे के पक्ष व्यवस्था उन्नत हो।
 इस अभिलेख की 17 वीं पंक्ति से शार होता है कि रुहड़ामा ने अपने स्वकीय इस शील के वाच्य न पुननिर्माण करवाया था जो कि जय उसने अपने कर्मसम्बन्ध व भी संभोग से प्रहा तथा उन्हे इस कार्य के लिए मना कर दिया।

(2) महाभारतपरस्य मतिस्सचिव - कर्मसमिर्वै रमाव्य - शुभ -
 स्मृद्युक्तिरप्यति - महत्वाद्भै दर्यानुसाह - विमुख्य - मतिभिः
 प्रत्याख्यातारभ -
 जिससे यह ज्ञात होता है कि खंडदामा के
 समय ~~उसके~~ ^{आर्थिक} व्यवस्था अच्छी नहीं थी।

(3) सामाजिक महत्व -> खंडदामा के विरदार लेख का सामाजिक
 महत्व भी है। इस अभिलेख से हमें
 सामाजिक समाज की जानकारी प्राप्त होती
 है।

* स्वयंवर प्रथा - यह अभिलेख गुप्त काल तक के
 अभिलेखों में एक मात्र ऐसा अभिलेख है
 जिसमें स्वयंवर प्रथा का उल्लेख मिलता
 है।

[कन्या] - स्वयंवरानिक - मारव - ब्राह्म - दाम्न [15 पीठ]
 (जो राष्ट्रकुमारियों से स्वयंवर में अनेक जयमालाओं को
 प्राप्त करने वाले हैं) अतः इससे स्पष्ट है कि इस
 समय समाज में स्वयंवर प्रथा का
 प्रचलन था। इस समय तक खंडदामा
 जैसे विदेशी नरेशों का लगभग पूर्ण
 भारतीयकरण हो चुका था। अतः इस
 समय तक शक नरेश हिंदू माने जाने
 लगे तथा वह अन्य क्षत्रियों के साथ
 स्वयंवरों में आमंत्रित होते थे।

(5) साहित्यिक महत्व :- कुला और साहित्य की दृष्टि
 से भी पूनागढ शिलालेख महत्वपूर्ण है।
 यह संस्कृत भाषा का प्रथम महत्वपूर्ण
 शिलालेख है। इससे पूर्व के ग्रन्थ सभी
 लेख प्राकृत और पाली में लिखित हैं।
 सप्तवाहनो शासको के लेख भी पाली व
 प्राकृत में ही मिले हैं। पूनागढ लेख के
 पूर्वकालीन लेखों में केवल अमोच्या से
 मिला एक लेख संस्कृत भाषा में है
 परंतु वह प्रशासित न होने के
 पक्षियों का एक लघु लेख मात्र है।
 प्रथम कुमारगुप्त के काल की मन्दसौर
 प्रशासित, समुद्रगुप्त की अयाग-प्रशासित
 व खंडदामा की पूनागढ प्रशासित से
 ज्ञात होता है कि उत्तर भारत के राज-
 दरवारों में काव्यकला का धरावर
 विकास हो रहा था। इस दृष्टि से
 यह अभिलेख संस्कृत साहित्य के
 विकास के अध्ययन के लिए विशेष
 महत्वपूर्ण ही जका है।

इस शिलालेख की भाषा -
 प्रवादमय है जिसमें लुही - प्राकृत
 का प्रभाव भी देखने को मिलता है।
 पश्चिम में प्रयुक्त शब्द
 'नित्याजर्मवणी त्याव - जीत्य'
 प्राकृत प्रभाव के कारण ही प्रयुक्त हुआ
 है। इस अभिलेख में श्रावणदालकरी व
 अर्थलकरी का प्रयोग तथा अर्थिक
 मात्रा में अनुप्रास अलंकार का
 प्रयोग हुआ है।

6) व्यक्रिगत महत्त्व: - जुनागढ़ बिलालेख से रुद्रदामा के व्यक्रित्व के कई पक्षों की जानकारी प्राप्त होती है रुद्रदामा एक जनकृत्याणका शासक था उसने प्रजा के हित के लिए अपने मंत्रियों के विरोध करने से बावजूद अपने नीच निजी शोध से भारी धन व्यय करके सुदक्षिण ब्रह्म का पुनर्निर्माण करवाया था। उसने ब्रह्म का र्म से अपनी प्रजा से ठीक अनुचित व अतिरिक्त कर नहीं लिया था। रुद्रदामा के उदार व्यक्रित्व का वर्णन भी ब्रह्म अभिलेख में दिया गया है उसने अपने मंत्रियों को अपनी बात को स्पष्ट रूप में कहने की छूट दे रखी थी। रुद्रदामा जनता में भी लोकप्रिय था उसकी ब्रह्म लोक प्रियता का प्रमाण अभिलेख की 9 वी पंक्ति में मिलता है - उसमें कहा गया है कि सव जातियों के लोगों ने उसे अपना रक्षक चुना था। रुद्रदामा एक वीर योद्धा था उसने वीर योद्धाओं को धरम और शातकर्मी को दो बार परास्त किया। रुद्रदामा शास्त्री का ज्ञाता, सस्कृत का संरक्षण, काव्यशास्त्र का मर्मज्ञ और वाच्य-पद्य रचना में प्रवीण था। उसने न्यायप्रिय शासन के रूप में ख्याति अर्जित की थी।

यथार्थ हस्ती च्छयाजित्वा चर्मन्धु रागैण ।
 व्यक्रिगत रूप से वह एक सुंदर एवं राजोचित लक्षणों से युक्त पुरुष प्रतीत होता है।